

Данилу пришедшим из Греции епископом Варлаамом, которому великий князь отдал все то место, где находился храм, именуемое областю крутицкой. Варлаам с тех пор стал именоваться владыкою крутицким, сарским и подонским. Чтобы пояснить термин «сарский», автор снова прибегает к излюбленному приему: «Саром» оказался пустынный, родом из Иверской земли; на его хижине был заложен город Алексин. В таком виде представляет Сказка возникновение под Москвою архиерейского дома на Крутицах. Объяснение натянутое, но автору подлинная история Крутиц, оказывается, была знакома.

Сарайская епархия<sup>1</sup> была основана по ходатайству великого князя Александра Невского в 1261 г. в Золотой Орде, в Сарае. Там жили и епископы. Влияние их со временем распространилось на селения, построенные рязанскими князьями для защиты своего княжества по р. Дону и его притокам. Права эти оспаривали рязанские архиереи, но при митрополите Феогносте (1328—1353) они были оставлены за сарайской епархией, и епископ последней начал именоваться сарайским (сарским) и подонским. В XV в., при ослаблении ханского могущества, епископ сарский Вассиан (1456—1466) перенес свою кафедру в Москву, на Крутицы, с конца XIII в. бывшие подворьем для приезжавших в Москву сарайских епископов. Он сам и его преемники с тех пор остались на постоянном жительстве в Москве. Сарская епархия, благодаря отдаленности жительства ее архиереев, уже не могла самоуправляться и была разделена между ближайшими епархиями. Крутицкий епископ возвышался в Москве, ему было поручаемо заведывание делами митрополии; была, при Вассиане же, образована особая епархия крутицкая с сохранением для владык титула «сарских и подонских», «из почтения к древности». Территорию ее составляли пограничные с Литвою города, предмет споров последней с Московским государством, постепенно к нему присоединявшиеся. В XVIII в. крутицкая епархия была одной из обширнейших по пространству, числу церквей и приходов. В 1788 г. упразднена и приписана к московской епархии. Владыки крутицкие носили титулы епископов, архиепископов, а при патриархах — митрополитов.

Московский князь Даниил Александрович имел близкое отношение к этому архиерейскому дому. Около 1300 г. он создал церковь на Крутицах. Хотя это было, как указано выше, подворье для приезжавших в Москву по делам Сарской епархии, тем не менее помещавшийся там какой-либо прибывший епископ именовался епископом крутицким. Таким был Варлаам,

<sup>1</sup> Н. А. Соловьев. Сарайская и крутицкая епархии. Чтения в Общ. ист. и др. рос., 1894, кн. 3.